Урок математики в системе СДО 

   Учитель: Бочкарева Н.А. , МБОУ Рощинская сош № 17, Курагинский район

Тема: "Разложение многочлена на множители с помощью  ФСУ и метода вынесения общего множителя"   Класс: 7 

Тип урока: урок повторения и обобщения знаний.

Цели:

I. Образовательно-развивающие цели:
 1.1 применение уч-ся опорных понятий: Многочлен, выражение, уравнение, ФСУ, общий множитель, одночлен.
1.2 овладение уч-ся УУД: 
· познавательными (анализ, выбор оснований и критериев для сравнения, классификация объектов, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме, контроль и оценка процессов и результатов деятельности, структурирование знаний, подведение под понятие, построение логической цепи рассуждений); 
· регулятивными (целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона);
· коммуникативными (планирование учебного сотрудничества, постановка вопросов, выражение своих мыслей в соответствии с задачами и условиями коммуникации, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с нормами языка).
1.3. овладение уч-ся специальными (предметными) умениями: применение формул сокращенного умножения для разложения многочлена  на множители,  использование метода вынесения общего множителя, упрощение многочленов, решение уравнений.
II. Воспитательные цели:
· 2.1. формирование мировоззрения уч-ся на основе философских категорий: общее - особенное - единичное; общее - частное;
· 2.2. формирование  личностных УУД: личностное самоопределение, нравственно-этическое оценивание.      
Заявка на оценку:  в классе 17 человек. (14,5 +2)
«5» - 16  и более

«4» - 13– 15 балла

«3» - 9 - 12 баллов,

Оборудование: карточки с заданиями, учебник «Алгебра 7»в 2ч. Ч.2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений /[А.Г. Мордкович и др. ] – М.: Мнемозина, 2013.-270 с.
Раздаточный материал для учащихся: комплект карточек № 1–6, бланк с заданиями.

План-конспект урока
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Баллы.
	Деятельность учащихся

	I.
	Оргмомент
	
	

	1.1.


	Проверка готовности уч-ся к уроку (наличие карточек № 1–6, текстов с заданиями)
	2 мин.
	Подготовка к уроку 

Девиз урока:

Три пути ведут к познанию:

Путь размышления - это путь самый благородный,

путь подражания - этот путь самый легкий

и путь опыта - этот путь самый горький. 

Конфуций

	1.2.


	Знакомство уч-ся с заявкой на оценку и критериями оценивания (на доске); выбор арбитров, планирование оценки.
	
	Планирование оценки - Какую оценку вы планируете получить на уроке? Зафиксируйте её в тетради.

	I I.
	Определение целей урока

	
	
	
	

	2.1. Задание1

	Диктант: Определить о каком понятии идет речь.
Учитель зачитывает содержание понятия, а учащиеся соотносят с номером .
	7 мин.


	1 вариант
	2 вариант

	
	
	
	1
	Математическое выражение
	1
	Многочлен

	
	
	
	2
	Уравнение
	2
	Формулы сокращенного умножения

	
	
	
	3
	Одночлен
	3
	Математическое выражение

	
	1
	Уравнение
	Равенство, содержащее переменную (неизвестную букву), значение которой необходимо найти
	Инд. труд
2,5 б.
Проверка в парах
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	4
	Формулы сокращенного умножения
	4
	Уравнение

	
	2
	Математическое выражение
	Выражение записанное с помощью чисел, букв, арифметических знаков действия.
	
	
	
	
	

	
	3
	Многочлен
	Сумма или разность одночленов
	
	5
	Многочлен
	5
	Одночлен

	
	4
	Одночлен
	Произведение чисел, букв
	
	Ответы:

	
	5
	Формулы сокращенного умножения
	Специальная группа формул используемых при разложении многочлена на множители
	
	2 1 5 3 4
	4 3 1 5 2

	
	Учитель прослушивает варианты детей, затем показывает правильные ответы
	
	Учащиеся проверяют правильные ответы, выставляют баллы

	
	Тема урока: Разложение многочлена на множители с помощью ФСУ и методом вынесения общего множителя за скобки. Используя карточки № 1,2 сформулируйте такие проблемные вопросы - понятия, ответив на которые, мы сможем достичь цели урока.

На какие вопросы уже ответили, что ещё нужно отработать и закрепить? 

	3 мин.
	1. Что такое ФСУ?

2. Каким образом многочлен разложить  на множители с помощью ФСУ?
3.Что является общим множителем?
4. Вследствие чего уравнение, состоящее из произведение двух множителей равное нулю разбивается на два уравнения?

	III
	Фронтальная работа
	8 мин.
	

	Задание 2
	Игра: Определи и  раскрой выражение в виде умозаключения
 

1. x2 - 16                4. (x+1)(x-2)
2. 36a2 -100t2             5. 6(m-2) + (m-2)2
3. 49y2 -14yx + x2      6. (y+9)2 
1. Задать вопрос - суждение к каждому выражению.

2. Раскрывают понятие в виде умозаключения.
3. Найти лишнее выражение.

(Чем объяснить, что выражение

 (x+1)(x-2) является лишним)

	
	Учащиеся сам - но выбирают номер формулы и 

Вопрос - суждение:

1. Как доказать, что выражение 

x2 - 16   является разностью квадратов?             
Раскрывают понятие в виде умозаключения:
1. Поскольку ФСУ вида а 2 - в 2 является разностью квадратов, а в выражении x2 - 16 каждый одночлен в квадрате (х2 - 42 ) следовательно выражение   x2 - 16  является ФСУ разностью квадратов.

3.  Поскольку ФСУ вида (а  - в)2  является квадратом разности двух выражений  и равно разложению а2 -2ав + в2, а в многочлене 49y2 -14yx + x2   на первом месте квадрат первого выражения минус удвоенное произведение первого на второй плюс квадрат второго выражения  следовательно выражение 49y2 -14yx + x2        является разложением  ФСУ квадрата  разности.                    

	Задание 3
	Игра "Крестики - нулики"

1) 8х+12у
4) 

(3в-1)(3в+1)
7) 27а3-125в3
2) (х-1)2
5) 49х2-81а2
8) 
16а2-48ав  +36в2
3) 

Х3-3х2-х
6) 8в4-32в2
9) (2а +5в)2
Фронтальная проверка ответов (по цепочки)
	Инд. труд
4 б.
	1. Выписать номера ФСУ. (2,4,5,7,8,9)
2.Выписать номера квадрата разности. (2,8)
3. Выписать номера разности квадратов. (4, 5)
4. Выписать номера выражений с общим множителем. (1, 3, 6)

	IV
	Практическая работа 

Решить уравнение

1. x2 - 100 = 0                
2. 36a2 -25 = 0

3. 9в2 +0,27в = 0

4. -7х2 +2х=0
  Разложить многочлен на множители
5. 8m(m-2) + (m-2)2

6. (а-4)3 +8а(а-4)
Сформулируйте вопросы-суждения к данному заданию
	7 мин
(инд. труд): 6б.
	Инд. труд. – ребята все задания выполняют самостоятельно. Простая кооперация – ребята обсуждают и проверяют задание по частям: 1 группа – 1,2 уравнение;

2 группа – 3,4 уравнение;

3 группа –  5,6 многочлен

Сложная кооперация – от каждой группы учащихся выходят к доске представители и объясняют решение. Остальные внимательно слушают и проверяют, дополняют, возражают, задают вопросы – суждения. Проверка, самопроверка, самооценка.

Оцените себя

	V
	Работа по карточке №5 "Категории"

1. Общее - особенное - единичное:

Задание. Подведите понятия под философскую категорию общее — особенное — единичное и т.д.

 А) а2 - 49; ФСУ ; разность квадратов

В)Квадрат суммы двух выражений , математическое тождество, (а+5)2  
 2. Общее - частное:

А) разность кубов, а3 -в3
В) (10к -5а)2 ; квадрат разности двух выражений
С) разность кубов
Д) многочлен с общим множителем
	7 мин.

По 1 баллу. Всего 6 баллов
	Распределите по столбцам выражения:

Заполняют таблицы  (Инд. труд.)
 Простая кооперация – ребята обсуждают и проверяют задание по частям: 1 группа – 1задание;

2 группа – 2задание;

3 группа –  3 задание

Сложная кооперация 

	VI Итог урока
	Возвращаются к вопросам цели урока, добились ли они результата.
	2 мин.
	

	
	Подсчитывают общее количество баллов за урок, соотносят со своим предположением на оценку. Делают вывод.


	3 мин.
	Слово наблюдателям: каждый наблюдатель сообщает, кто был самый активный на ряду, добавляют баллы за устные ответы

	VII Дом. Задание№31.23
	 Сформулировать и записать 2 вопроса-суждения  к номеру
	1 мин. 
	Найти исторические сведения об авторах  ФСУ



Первым ученым, который отказался от геометрических способов выражения и перешел к алгебраическим уравнениям, был древнегреческий ученый-математик, живший в III веке до н. э. Диофант Александрийский. В своей книге «Арифметика» Диофант формулы квадрата суммы, квадрата разности и разности квадратов рассматривал уже с арифметической точки зрения. Ну а современную символику алгебраические тождества получили благодаря двум математикам, а именно Виету и Декарту(16 век).
На современном уровне развития математики данные формулы были обоснованы Исааком Ньютоном. При небольших значениях n коэффициенты можно найти из треугольника Паскаля. Блез Паскаль триста пятьдесят лет назад придумал специальный инструмент для определения этих самых коэффициентов, который впоследствии назвали  «треугольник Паскаля».
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